Víte že …? 

• Před 60 roky, na přelomu únoru a března měly při sčítání obyvatelstva, domů a cenností naše obce 1 126 obyvatel. Z toho bylo 541 mužů a 585 žen. Trvale obývaných bylo 317 domů, 9 bylo neobývaných. Dost zajímavá z dnešního pohledu je informace, že 64 domů mělo jen jednu obývací místnost (kuchyni), jednopokojových (+  kuchyně) bylo 159 domků, dvoupokojových 69, třípokojových 21 a čtyřpokojové domky byly jen dva. V současné době v našich obcích žije 710 obyvatel, čili za 60 let jich ubylo 416, což je 37%  

• První zmínka o odkanalizování našich obcí je z r. 1965 ze sečské kroniky, kde je stručně uvedeno: „Byla provedena částečná kanalizace, kdy 9 brigádníků vykopalo trasu od hostince k rozcestí u kapličky, položilo betonové potrubí a vybetonovalo 4 jímky“. Další zmínka je až z r. 1967, opět ze Seče: „Pokračovalo se v dalších pracích na kanalizaci, byla vykopána trasa od Valentových k Síbrovým v délce 60 m. Jímky provedeny nebyly“. V Lipové je první stručná zpráva o kanalizaci v r. 1969: „Byla provedena část kanalizace na návsi v místech projektované prodejny Jednota“. Do r. 1970 tedy pokrok v odkanalizování obcí, snad s výjimkou Seče, byl zanedbatelný. Asi i proto měla obec Lipová od r. 1971 v plánu akcí na příští volební období mimo jiné: „Výstavbu kanalizace v obcích Lipová, Hrochov, Seč“. Prioritu ale dostalo budování centrálního vodojemu pro Lipovou a Hrochov a tak až v r. 1973 kronika uvádí:“ V Hrochově bylo pokračováno v úpravě návsi, dokončená byla kanalizace, včetně odpadových svodů a jímek“. I v Seči se pokračovalo: „Byla dokončena kanalizace až po mostek k Minxovým. Dále až na luka jsou navezeny roury a nachystány k uložení“. Až v r. 1975, tedy po 10 letech je v sečské kronice záznam:“ Byla dokončena kanalizace obce, bylo zbudovaných 13 přepadových jímek a místní občané odpracovali 570 brigádnických hodin“. V r. 1978 slavila vlastní Lipová 700 let od svého založení a v rozsáhlejším přehledu vývoje obce je uvedeno: “Ve všech částech obce byla zbudována kanalizace v délce 3000 m (dokončení kanalizace se má provádět ještě na Hrochově“. Jako datum odkanalizování vlastní obce Lipová je tedy možné považovat r. 1978. V r. 1979 je v kronice zmínka o tom, že byla v Hrochově dokončena další část kanalizace směrem k Jednovu, v Nové ulici. Další práce na hrochovské kanalizaci pokračovaly v r. 1980, kdy bylo od června do konce roku čerpáno 88 tis. Kčs. V r. 1982 je záznam, že v Hrochově práce na kanalizaci skončily a obec stály v tomto roce 79 tis. Kčs. Přesto je v dalším roce záznam, že bylo dokončeno prodloužení vyústění hloubkové kanalizace. Zřejmě výraz „dokončená kanalizace“ je potřebné chápat tak, že bylo do konce roku dokončeno to, co bylo na jaře začaté. 
V dalších letech se již kronika kanalizaci nevěnuje, pozornost se kronikáře se zaměřuje na výstavbu vodojemu na Hanačce a vodovodního řádu pro Lipovou a Hrochov. 
[bookmark: _GoBack]Je tedy možné usuzovat, že v r. 1983 byly naše obce s konečnou platností odkanalizovány. Šlo samozřejmě o dešťovou kanalizaci, která je dnes, přibližně po více jak 50 letech provozu, v havarijním stavu. Patnáctiletá doba výstavby kanalizace není pro ty z nás, kteří jsme zažili období rozvinutého socializmu, nijak překvapivá. 
Doufejme, že výstavba nové kanalizace bude podstatně rychlejší.  
                                      
                                                      P. Zubal     
